

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Г.В. Плеханов – один из наиболее ярких и талантливых деятелей русской социал-демократии, внесший весомый вклад в дело становления в России революционного пролетарского движения. Ему, как и остальным пяти редакторам марксистской газеты «Искра», принадлежит решающая заслуга в создании на II-ом съезде РСДРП (1903 г.) первой марксистской рабочей партии в России. С появлением ее российский пролетариат сумел включиться в активную политическую борьбу с самодержавием и поддерживающей его русской национальной буржуазией. Победа руководимой большевиками Октябрьской революции 1917 г. вызвала у Плеханова весьма противоречивые чувства. Как профессиональный революционер он не мог не желать победы пролетариату над его эксплуататорами, но вместе с тем, у него сохранялись серьезные опасения, что лишенный поддержки западноевропейского пролетариата, рабочий класс России не сумеет противостоять контрреволюционным силам, действующим внутри страны и одновременно поддерживаемыми из-за рубежа мировой буржуазией. Но эти его сомнения никак не меняют того, что он всегда хотел видеть Россию **социалистической страной**. Плеханов умер на 62 году жизни, что можно считать типичным примером для профессиональных русских революционеров. Участие в революции отнимало у таких людей столько сил и здоровья, что о долголетию революционерам мечтать уже не приходилось. В 1923–1926 гг. в Советской России вышло собрание его сочинений в 24-х томах. Это, пожалуй, немало, но это гораздо меньше того, что было им написано за всю прожитую жизнь. В последующие годы в СССР издавались отдельные работы Плеханова, а значит, его подлинное место в истории русского освободительного движения, равно как и русской общественной мысли, подавляющему большинству граждан нашей страны известно недостаточно. К сожалению, в постсоветской России указанный пробел в изучении истории отечественной философии не только не был преодолен, но более того, как было показано на примере изданного в 1999 г. словаря «Русская философия», Плеханова еще и пытаются представить в качестве ординарного и малообразованного автора, не имевшего собственного лица, что никак не соответствует историческим фактам.

Мы попытались в нашей работе в какой-то мере восстановить историческую правду о Плеханове, поскольку для нас он был и навсегда останется мыслителем того же высокого полета, что и его предшественники: В.Г. Белинский, А.И. Герцен, Н.П. Огарев, Н.Г. Чернышевский, талантливейшим учеником и последователем дела

К. Маркса и Ф. Энгельса, по трудам которого уже нынешний читатель может успешно усваивать далеко не простые проблемы материалистической диалектики. Г.В. Плеханов, как и В.И. Ленин, из всех современных ему русских писателей, больше других ценил литературный талант М. Горького. Приведем небольшую выдержку из письма Плеханова Горькому, датированного 2 июля 1913 г., в котором Плеханов благодарит писателя за радушный прием, который тот ему оказал на Капри. В письме мы читаем: «Я видел много людей, но редко я выносил из встреч с ними такой запас бодрости, какой вынес я из последней встречи с Вами. Будьте здоровы, это все, чего можно пожелать Вам, – все остальное у Вас есть: талант, образование, энергия, светлая вера в будущее и прочие, этим подобные неценные блага. Живите еще долго и долго и обогащайте нашу художественную литературу Вашими произведениями»¹.

Думается, мы и в малой степени не покривим против правды, если свою работу о Г.В. Плеханове завершим замечательными словами того самого писателя, которого, как только что слышал от нас наш читатель, Плеханов ценил исключительно высоко, тем более что они были написаны М. Горьким именно о столь же неустрашимых борцах за свободу и счастье своего народа, каким был и каким навсегда останется в памяти потомства философ-марксист Георгий Валентинович Плеханов.

«Пускай ты умер!.. Но в песне смелых и сильных духом всегда ты будешь живым примером, призывом гордым к свободе, к свету!».

¹ Плеханов Г.В. Собр. соч. Т. XXIV. С. 342.